

类别标记：A

慈溪市经济和信息化局文件

慈经信建〔2025〕16号

签发人：胡孟波

对市十八届人大四次会议第367号建议的答复

章卫军代表：

您在市十八届人大四次会议提出的第367号建议《关于加快发展新质生产力的建议》收悉。经会同相关协办单位研究，现将有关情况答复如下：

一、统筹分类推进产业数字化建设

（一）打造重点企业数字化标杆。通过重点技术改造等项目跟踪，鼓励企业加大数字化技改投入，全面推进大优强和高精尖企业扎实推进企业运用自主可控的数字化技术，推动企业工业化和数字化融合发展，提升产业发展层次迈向中高端。打造一批数字化车间（智能工厂），建立“重点技改”——“数字化车间”——“智能工厂”——“未来工厂”梯队培育机制，健全服务支撑体系。

引导企业以信息技术为手段，通过系统集成、人机交互等方式，实现设备数据互通、高效管理。2024年，我市获评省级以上数字化标杆企业23家，占全宁波总数17.4%，完成数和完成率均居宁波首位，其中省级智能工厂（数字化车间）6家、省级5G全连接工厂3家、省级云上企业14家。

（二）推进重点行业中小企业数字化改造。完善“N+X”场景化服务体系建设，根据宁波市创建国家中小企业数字化转型试点城市要求，进一步完善“标准化+个性化”的模块化改造模式，遴选汽配、家电总包商共8家，梳理总结汽配行业“9+13”和家电行业“6+5”的“N+X”模块集合，对重点行业的数字化改造提供了可参考依据。积极推进我市汽配、家电等重点行业开展数字化改造国家试点工作，目前，我市共列入中小企业数字化改造国家试点计划项目73个，通过验收33个，整体进度及数量在宁波市内均处于前列。

（三）深化规上企业数字化改造全覆盖。目前，我市覆盖建立国家中小企业数字化改造评估、省数字化改造评估和宁波市数字化等级评价等三位一体的数字化评估体系，推进规上企业数字化改造评估全覆盖工作，规上企业实现省级数字化1.0全覆盖，数字化二级覆盖率达到52.03%，高于宁波平均9.7个百分点，其中年产值10亿元以上31家，数字化二级覆盖率93.94%，高于宁波平均7个百分点。

二、深化数字化服务支撑能力建设

（一）深挖小轻快准服务产品。鼓励在慈高校院所、数字化改造服务商合作开展一批小轻快准产品的研发应用，目前已形成由本地服务商开发的覆盖家电和汽配行业的轻量化小MES，其中宁大科院研发的可信家电数改产品于5月7日首发，普及版免费在广大中小企业推广使用。

（二）体系化开展服务商培育。整合培育本地各类工程服务公司、数字化服务商以及信息安全服务商，目前，我市列入省数字化服务商名录库25家，内容涵盖硬件设备、工业软件、信息安全、系统集成、智能化改造等多维度多领域，基本形成我市数字化改造服务体系。

（三）深入推进企业数字化安全认知水平。联合工控安全支撑服务机构，开展数字化车间、智能工厂、5G工厂建设的重点企业做好省工控安全平台自查及工控诊断调查工作，2024共开展19家自查、11家工控安全诊断。深化重点企业数据安全检查，共开展30家企业自查、3家企业现场诊断。推进重点企业工控安全贯标工作，2024年获得工控安全贯标认证企业4家。每年开展重点企业工控安全培训2次以上，为推动行业经济数字化转型升级保驾护航。

三、强化科技支撑产学研用生态建设。

（一）加快科技型企业梯队培育。深入开展高新技术企业提质扩容专项行动，培育壮大“科技型中小企业—高新技术培育企业—高新技术企业—科技独角兽企业”成长体系，2024年，备案

国家科技型中小企业 953 家，入库浙江省科技型中小企业 502 家，认定市级高新技术培育企业 150 家，有效高新技术企业数破千家。

（二）推动企业研发机构建设。鼓励企业进一步加大研发投入，推动企业研发机构扩面晋级。2024 年，入选省企业研究院 2 家，省高新技术企业研发中心 23 家，宁波市重点企业研究院 3 家，市企业研发中心 58 家，累计建成企业研发机构总数 1438 家，与规上企业数量比近 80%。前 11 月，有研发支出企业达 1335 家、占规上工业企业比重 73.7%，完成规上工业企业研发费用 74.3 亿元，同比增长 9%，占规上工业营业收入比重达 3.3%。

（三）提升产业创新平台实效。印发产业创新平台管理暂行办法，围绕产业链整合统筹，一体化推进产业创新服务综合体、企业创新联合体、产业技术创新中心等三类产业创新平台。2024 年，浙江工业大学创新设计研究院、浙江科技大学慈溪产业研究院、武汉科技大学慈溪技术转移中心相继揭牌启动，宁大科院“小家电智能制造概念验证中心”入围年度宁波市概念验证中心创建名单，“浙江工业大学慈溪创新设计校地协同研究生培养基地”为获批省级校地研究生联合培养基地。同时，积极探索双创平台建设的“慈溪模式”，慈溪智慧谷科技企业孵化器成功入选，继 2021 年省级众创空间“破零”后，实现省级科技企业孵化器“再破零”。

下一步，我们将继续秉持“工业立市、创新强市”的战略理念，按照“分类施策，分层推进”原则持续推进企业数字化转型

升级，深化数字化人才培育，以科技创新和产业创新深度融合为关键路径，提升各类创新平台实效，加快发展新质生产力的发展。欢迎章卫军代表继续关心支持我市新质生产力发展工作，请多提宝贵意见建议！


慈溪市经济和信息化局
2025年6月23日

抄 送：市人大代表工委，市政府办公室，市科技局，观海卫镇人大主席团。

联系人：王天琪

联系电话：89596662

